

多部门联合出台政策，鼓励发展新个体经济，拓展新职业的就业空间——

从事“新个体”也是真就业

本报记者 孔德晨



新个体·新就业(上)

带货主播、电竞选手、公众号博主、微商电商……这些一度被不少人认为“只是临时干干，还没就业的”事情如今“官宣”转正。

近日，国家发改委等部门联合印发《关于支持新业态新模式健康发展 激活消费市场带动扩大就业的意见》，提出鼓励发展新个体经济，开辟就业新空间。同期，教育部发布通知，明确统计高校毕业生就业数据时，在“自主创业”方面包括开设网店，在“自由职业”方面包括互联网营销工作者、公众号博主、电子竞技工作者等。人社部、国家市场监督管理总局、国家统计局也向社会发布了一批新职业，带货主播等成为“名正言顺”的职业。而这些创业就业的新行当，大多处于“新个体经济”的范畴之内。

7月份连续出炉的3项关于就业的新政策，引起社会关注。新职业能否得到年轻人特别是高校毕业生的广泛接受？哪些人会去干“新个体”？新业态、新个体对就业的带动有多大？

“三百六十行，行行出状元”

——基于数字经济的新职业大多具有自主性和灵活性强的特点，有些没有严格的劳动合同，但收入不错，是较为典型的“新个体”

毕业于北京大学的“90后”小郭在北京朝阳大悦城上班，疫情防控期间，她的上班地点由线下转到了线上。“我在大悦城的APP上做直播，为实体商铺带货。”小郭告诉记者，今年直播带货火了，自己每做一场直播都能带出较为可观的销售量。“直播带货一直是销售的一种方式，听说最近互联网营销师‘转正’成新职业了，我们干这行的也很开心，希望这个职业未来有更好的发展前景。”小郭说。

此次，人社部、国家市场监督管理总局、国家统计局向社会发布了区块链工程技术人员、城市管理网格员、互联网营销师、信息安全测试员、区块链应用操作员、在线学习服务师、社群健康助理员、老年人能力评估师、增材制造设备操作员等9个新职业，这是中国自《中华人民共和国职业分类大典（2015年版）》颁布以来发布的第三批新职业。

“互联网技术发展，催生了多样化的创业就业模式。”人社部相关负责人表示，在商品市场领域，随着短视频、直播带货等网络营销行业的兴起，覆盖用户规模达到8亿以上，互联网营销从业人员数量以每月8.8%的速度快速增长，大量中小微企业也因网络直销方式激发出活力，直接带来的成交额达千亿元。“这些在数字化信息平台上运用网络的交互性与传播公信力，对企业产品进行多平台营销推广的直播销售员，已受到广大企业和消费者认可与青睐。”

之前，电竞选手等一批新潮职业已率先被纳入国家认证的新职业中。值得一提的是，这些职业大多具有自主性强、工作时长、工作场地灵活的特点，有的没有严格的劳动合同，但往往拥有不错的收入。

“我儿子从初中起就想做电竞选手，但我一直觉得这不是一个正经职业。”家住南京的潘阿姨告诉记者，儿子成绩优异，打游戏也很有天赋。“自从电竞选手成为一门新职业之后，儿子天天跟我科普，现在我觉得打游戏也是一项体育运动，儿子想做电竞选手，那我就支持他追逐梦想。”潘阿姨说，“毕竟三百六十行，行行出状元，只要他努力，不论从事什么职业都有一番天地。”

在哔哩哔哩弹幕网上，小时是个有着60多万粉丝的职业“up主”。“我上大学之前，就利用课余时间做视频上传到网上，到现在已经5年了。一开始大家都是‘为爱发电’，没想到要靠视频赚钱。”小时说，“现在每一个视频的播放量、点赞数量、硬币数量等都可以转化为真实收益，如果一个视频播放量过百万，收益会有四五千元左右。”

目前，中国数字经济发展趋势良好，启动早、环境好、业态活、模式新，对于激活消费、带动就业的潜力巨大。国家发改委创新和高新技术发展司有关负责人介绍，大量新业态新模式快速涌现，除了近期有关部门“官宣”“转正”的新职业外，还催生了大量就业机会，为人们开辟了新的创新创业渠道。国家将积极培育新个体，支持自我就业，包括支持微商电商、网络直播等多样化的自主就业、分时就业，同时鼓励商业银行推广线上线下融合的信贷服务，合理降低这些“新个体”的融资成本，引导互联网平台企业降低“新个体”使用互联网平台交易涉及的服务费。



图①：北京市平谷区东高村镇一家提琴制琴厂的操作间内，“90后”主播刘尊用手机直播软件为网友介绍提琴。

新华社记者 任超摄



图②：一名生鲜配送员在北京为顾客送货。

新华社记者 李欣摄

图③：北京猎户星空科技有限公司机器人工程师金潇在调试机器人。

新华社记者 李欣摄

得到“官宣”转正，凭啥？

——新职业不是人为设计出来的，而是自然产生的，是产业结构升级、居民生活品质提高的体现

近两年，新职业的发布加速。成为一个国家认证的新职业，需要什么样的标准和认定程序？

“新职业是在向社会公开征集的基础上，经职业分类专家评估论证、公示征求意见后，按程序遴选确定的。”人社部有关负责人表示。记者了解到，每一个新职业的“诞生”都需要通过多个维度的综合考量。其中，“技术性/独特性”一项的权重最高，这代表着职业是否足够新，是否反映了新产业、新业态的出现；权重次高的是社会性，这反映了职业是否能够带动更多劳动力就业、更有市场前景；职业的稳定性一项评判的是劳动者在新职业中的就业环境和发展空间；而职业的群体性则考量了这个新职业现有的从业人员规模和未来发展是否有活力。

人社部有关负责人指出，今年以来，在抗击新冠肺炎疫情过程中，许多相关岗位的从业人员发挥了积极作用。其中，为有需求的老年人提供生活活动能力、认知能力等健康状况测量和评估的老年人能力评估师，运用卫生健康及互联网知识技能为群众提供就诊和保健咨询、代理、陪护等服务的社群健康助理员，运用数字化学习平台（工具）为学习者提供个性化、精准、及时、有效的学习规划、学习指导、支持服务和评价反馈的在线学习服务师等新职业应运而生。

新职业的不断涌现，是当代中国经济社会发展与变迁的生动写照。“新职业的产生是一个经济社会现象，更是一个自然历史过程。”中国就业促进会资深专家陈宇在接受本报记者采访时指出，新职业不是人为设计出来的，而是在历史变迁和社会发展中自然产生的。“当前，社会生产的平台在发生变化，数字化产业和产业数字化正在成为未来新的经济基础，大量新职业出现在这个领域，也就不奇怪了。”陈宇说，“新职业的诞生与发展不仅拓展了人们自主择业、追逐梦想的空间，也为社会注入了前所未有的活力。”

“未来，新职业将成为传统职业的一个重要补充。”中国人民大学劳动人事学院教授傅伟国认为，数字经济时代新职业形态的涌现，既是新产业、新业态不断发展的结果，也是人们的美好生活需求在就业领域的反映。“依托互联网新业态，未来必将有更多新职业陆续涌现，这些新职业将共同构成服务产业结构升级和居民高品质生活的中坚力量。”

护航“新个体”走稳走好

——适应新就业形态的权益保障政策正加快完善，为新个体、新职业提供成长舞台

在新职业、新个体的带动下，就业在回暖。中国人民大学中国就业研究所与智联招聘日前联合

全国示范步行街来了！日前，商务部公布首批全国示范步行街名单，南京夫子庙、杭州湖滨路、重庆解放碑、成都宽窄巷子、西安大唐不夜城等5条步行街入选。

目前，全国共有各类步行街2100多条，为何这5条能够脱颖而出？

根据商务部数据，从2018年底起，商务部在11个城市开展首批步行街改造提升试点工作，累计改造商业体80多万平方米，引进知名品牌900多个，新增旗舰店、首店80余家，11条步行街均实现5G信号覆盖。同时，创新“共管共治”的街区管理机制，实施“小额争议先行赔付”“无理由退货”等举措，步行街营商环境和消费环境不断优化。

“特别是南京夫子庙、杭州湖滨路、重庆解放碑、成都宽窄巷子、西安大唐不夜城等5条步行街，工作力度大、进度快、效果好。”商务部副部长王炳南说，近日，经地方申请、第三方评估，商务部将这5条步行街命名为“全国示范步行街”。

特色、特点是步行街建设生命线。王炳南表示：“我们在推进步行街建设伊始，就强调要对标国际、突出当地特色，要把步行街建设提升工作与服务业、服务贸易的各个领域、各个行业和各种业态结合起来。”

在成都宽窄巷子步行街品味川菜、川茶、川酒，在南京夫子庙步行街观赏秦淮灯会，在西安大唐不夜城步行街感受盛唐景象，在重庆解放碑步行街畅享国际大牌，在杭州湖滨路步行街体验10秒找房、30秒入住的智慧生活……5条全国示范步行街，各有千秋。

西安大唐不夜城步行街被不少游客誉为“盛唐天街”。陕西省西安市副市长沈黎萍介绍，西安大唐不夜城步行街街区所有景观体现的都是唐文化。中轴景观大道的雕塑，能看到唐代的盛世帝王、历史人物、英雄故事，还有唐代的经典艺术作品。此外，来到玄奘广场、贞观文化广场和开元庆典广场，就能感受到唐代皇家建筑的大气恢弘。2019年，大唐不夜城接待市民游客达到1.01亿人次，同比增长了302.3%。营业收入达到112.4亿元，同比增长74%。

解放碑是重庆的城市地标，自古商贾云集、人文荟萃。重庆市渝中区副区长邓光怀指出，围绕商业体升级，通过新建一批、调整一批、提升一批，推动16万平方米传统商业体完成转型，创新打造高空观景平台、文艺演出场馆、主题商业街区等特色消费场景。2019年引入首店首牌25个、首发首秀30多场，街区人流量超过1.6亿人次，带动区域社会消费品零售总额突破800亿元。

“改造提升步行街就是要顺应消费升级的趋势，优化环境，完善设施，增加优质的商品供给，扩大文化休闲服务，满足居民多层次、多样化的消费需求。”王炳南表示，2019年，11条步行街总客流量和营业额同比分别增长22.6%和17%。

商务部介绍，为进一步扩大试点范围，放大试点成效，经地方申请、专家评估，选择了哈尔滨中央大街、大连青泥洼、石家庄民族路、郑州德化街、长沙黄兴南路、深圳东门街、青岛台东路、合肥淮河路、宁波老外滩、福州三坊七巷、厦门中山路、昆明南屏街等12条步行街作为第二批试点单位。

“我们计划用3年左右时间，在全国培育30至50条环境优美、商业繁华、文化浓厚、管理规范的全示范步行街。”王炳南说。

步行街改造提升迎来「领头雁」

本报记者 邱海峰

青花菜的“含金量”



青花菜是重庆市酉阳土家族苗族自治县的主导产业之一。7月23日，在该县某青花菜加工企业仓库，工人正核查刚刚收购的青花菜数量。

冉川摄（人民视觉）